TEMAS

|_os mercados de factores

VNIVERSITATE BVALENCIA Microeconomia Il
OpenCourseWare Paz Coscolla. Maria Angeles Diaz. Marfa Teresa Gonzalo.
Mercedes Gumbau. José Manuel Pastor.



1.

Tema 5: Los mercados de factores

La oferta de un factor. Caso del factor
trabajo: el modelo de eleccidn renta-ocio.

a demanda derivada de factores.

La demanda de trabajo en un mercado
competitivo del factor.

Monopsonio en el mercado de un factor.
Sindicato. EI monopolio bilateral.
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L_a oferta de un factor

Caso de un factor productivo distinto del trabajo:

> La cantidad que se esta dispuesto a vender de un
determinado factor productivo se obtiene de la misma manera
que en el caso de cualquier bien

» La empresa o empresas productoras del factor productivo
estaran dispuestas a vender aquella cantidad (f) gue maximice
sus beneficios B(f)=1(1) — C(1)

» La oferta del factor productivo depende de la estructura del
mercado del factor: competencia perfecta, monopolio,
competencia monopolistica u oligopolio
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L_a oferta de un factor

Caso del factor productivo trabajo:

» Ya no es una empresa o conjunto de empresas quien vende el
factor y busca maximizar beneficios, sino que son personas

» Las personas buscan maximizar su utilidad

» El servicio de trabajo no se obtiene a partir de una funcion de
produccion.

» El coste de oportunidad de trabajar es el valor del ocio al que
se renuncia.
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
Supuestos:

Dos bienes
¢ Ocio: H (bien normal)

¢ Compuesto hicksiano (gasto en otros bienes) con precio (P.) igual a

la unidad: C
Funcién de utilidad:  u=u(H,C); u, :ﬂ > 0; U, :ﬂ > 0;
dH dC
RMS ., __d¢ — Y4 decreciene
dH|, u.

Dado el tiempo disponible (T), el individuo decide cuanto tiempo esta
dispuesto a dedicar a ocio (H) y cuanto a trabajar (L).

Restriccion temporal: T=L + H

Restriccion de gasto: C =N + w L, siendo N la renta no salarial y w el
salario Microeconomia I
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

La restriccion presupuestaria

L T=L+H
Restriccion temporal y de gasto C=N +wL

—» C=N+wW(T-H)

— Renta potencial=(WT + N)=C+wH

C Precio sombra del ocio
wT+N
dC B, w
— = — =W
dH P 1
N
H
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
La restriccion presupuestaria C=N+w(T-H)

. 1 0
ct Aumento de la renta no salarial N™ >N
N1+ wT

NO + wT

Nl

NO

T H
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
La restriccion presupuestaria C =N +w(T —H)

ct Aumento del salario W' > W’
N+ wliT
dC P, w
— — — =W
dH P, 1
N + wOoT
4 _WO
N
T
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

Mapa de indiferencia

u=u(H,C); u, :j—:>0; U :dd_(u:>0

La RMS., es la pendiente, con signo negativo, de la tangente en
cada punto de la curva de indiferencia. Es decreciente.

dC u o
RMS .., =——— =—" — LaRMS, es el valor subjetivo de
dHl;  uc la tltima hora de ocio a la que
renuncia
C
u3
u2
ul
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
Equilibrio (obtencion grafica)

wT+N

C*
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
Analisis de estatica comparativa

C1 Aumento de la renta no salarial N> N°
N1 +wT
ER puro
Ho H! T H
ER — D
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

Analisis de estatica comparativa
Cl Aumento del salario W™ > W’

N+ wiT

ES domina al ER

Cl

N + wOT
CO

HS Hl HO
ES -— ~ ' -
ER  — L° Tw=dH=TL
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
Analisis de estatica comparativa

c 1 Aumento del salario w* > w°
N +wiT
ESiguala al ER
cL P
N + wOT
CO
N
HS HO =H1 T H
ES «—*™ ~ -
EFR — L0 =1 TW=AH=0=AL=0
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

Analisis de estatica comparativa
Cl Aumento del salario W™ > W’

N+ wiT

ER domina al ES

ES +«— v

ER > LO Tw=TH=IL
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
¢Por que hay individuos que no estan dispuestos a trabajar?

c 1
N+ wiTr WO<Wr<V\/1

N+ woT
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

La curva de oferta de trabajo de un individuo

A

W )
> |ES| < |ER]
Weritico — [ES| = |ER]
> |ES| > [ER]
Wreserva /

L.
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

La curva de oferta de trabajo del mercado
W 4 W4 S, W@ wp

>

L L,
Individuo 1~ Individuo 2 Individuo 3 Mercado

La curva de oferta de trabajo del mercado es la suma horizontal de las curvas de
oferta individuales. Tiene pendiente positiva por la entrada de nuevos trabajadores
al mercado segun aumenta el salario.



Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
La renta economica

W

Renta
Econdmica

»

123 L*1Ll* L

0

El salario es lo que ingresan los trabajadores por trabajar la Gltima hora

La curva de oferta refleja el coste de oportunidad para los trabajadores de
trabajar la dltima hora



Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio

Pluriempleo
c t - En la actividad principal (la de
\ mayor salario) esta restringido a
AN trabajar no més de L*

\ - En la segunda actividad acaba
N decidiendo trabajar L**

N+ wtL*+w?(T-L*) - En total trabaja L* + L**

N+ wiL*
L] L] >
H** T-L* jT H
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Oferta de trabajo: el modelo de eleccion renta-ocio
Horas extraordinarias

C

- Al salario normal (wN) trabaja LN

N + wNLN+wE (T-LN) - Pagando las horas extraordinarias a un
salario mayor que el normal, se
consigue que el individio-
este dispuesto- a trabajor (Y

+ (%

N+ woT |
: . WE> wN
N + WN LN ................él ............... O, .E uE
UN
N ........................................................................
>
\ J\ J H
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a demanda de trabajo

con competencia perfecta en el mercado del factor

¢ En cuanto varian los ingresos si se contrata una hora de
trabajo adicional?

> Esa hora de trabajo se utiliza para producir
AL =1= Ag = PMgL x AL = PMgL

» El aumento en la produccion se vende en el mercado,
provocando una variacion en los ingresos.

Ag=PMgL = Al =IMg(qg) x Ag = IMg(qg) x PMgL

»dl Al

Ingreso de la productividad
= = |IM X PMgL = IPMgL

marginal del trabajo
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a demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

¢, En cuanto varian los costes si se contrata una hora de trabajo
adicional?

» En competencia perfecta, la empresa es precio-aceptante.
W A W A S

W R :

| L L
Empresa Mercado

» Gasto Laboral (o gasto en trabajo): GL=w L

N dGL dwL W
— — Gasto marginal en trabajo
dL dL : :
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a demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

¢ Cuanta cantidad esta dispuesta a contratar una empresa?

» La empresa esta dispuesta a contratar aguella cantidad de trabajo que
maximice sus beneficios

¢ MaxB(q)=1(q)-CV(q)-CF; q= (L)
4

¢ Max B[L] = I[q(L)]-GL(L)~CF
L

dB dI dGL
T 9l dL gL-w=0 — | IPMgL =w

2 La curva de demanda de
C.S.0. d E’ = d IPMgL <0 trabajo de la empresa tiene
dL dL pendiente negativa
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La demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

La curva de demanda de trabajo de una empresa

Wlk

IPMgL =w
IPMgL (L) = w° S Pendiente negativa

IPMgL(L}) = W'

| 1
0 0 B
q = f (Li ) 1 0
- ( >(
ql — f (Ll) Microeconomia I
i Paz Coscolla. Maria Angeles Diaz. Maria Teresa Gonzalo.
~ Mercedes Gumbau. José Manuel Pastor.
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a demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

¢, En cuanto valora la sociedad que una empresa contrate una hora de
trabajo adicional?

» Esa hora de trabajo se utiliza para producir

AL =1=> Aq = PMgL x AL = PMgL

» La curva de demanda de mercado refleja el valor de la Gltima unidad
consumida. Es decir, en equilibrio el precio del producto refleja el valor de la
ultima unidad consumida.

» El valor para la sociedad de una hora de trabajo adicional es el Valor de la
Productividad Marginal del Trabajo (VPMgL):

Ag = PMgL =VPMgL = P x Aq = P x PMgL

_ Microeconomia 11
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a demanda de trabajo

con competencia perfecta en el mercado del factor

En competencia perfecta se esta dispuesto a contratar trabajo hasta el
punto en que el coste de la Gltima hora contratada se iguala al valor que
tiene para la sociedad, por ello es eficiente.

IPMgL = IMg(g) x PMgL = P x PMgL =VPMgL

IPMgL=w —

VPMgL = w

En monopolio en el mercado del producto se esta dispuesto a contratar
menos trabajo de lo que querria la sociedad, ya que P> IMg(Q)

IPMgL = IMg(q) x PMgL < P x PMgL =VPMgL

W A

W* ----------------------- mCLLELLL R
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a demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

La curva de demanda de trabajo de una industria

» En competencia perfecta, la industria es precio-aceptante en el mercado de
trabajo.

» Si la industria es un monopolio en el mercado del producto, la curva de
demanda de trabajo de la industria es la misma que la de la empresa

» Si la industria esta en competencia perfecta en el mercado del producto, la
curva de demanda de trabajo de la industria no es la suma horizontal de las
curvas de demanda de las empresas

_ Microeconomia 11
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a demanda de trabajo
con competencia perfecta en el mercado del factor

La curva de demanda de trabajo de una industria en competencia
perfecta en el mercado del producto

P 1
Demanda de trabajo de
PO la empresa:
j IPMgL = w
pl

Pendiente negativa

Pt Q.

Mercado del producto
wl<wo
—— IPMgL'=P'xPMgL < IPMgL®=P° x PMgL
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La demanda de trabajo

con competencia perfecta en el mercado del factor
La curva de demanda de trabajo de una industria en competencia
perfecta en el mercado del producto

n empresas identicas

w | \ e pPl< PO
\
TVl ST \0
P\ 1
VVl .. ....... X
\ \P° x PMgL iy
i i i P'xPMgL - ]
- A > el : : :A R
LLL L L nl onl L
Empresa Mercado

» Ante una variacion en el salario, el grado de respuesta de la industria es menor que
lo que indicara la simple suma horizontal de las curvas de demanda de las empresas:
es mas inelastica

»La curva de demanda de trabajo de la industria tiene pendiente negativa



Equilibrio en el mercado de trabajo competitivo

v

|° L
Vaciado del mercado

Microeconomia Il
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Mercado de trabajo competitivo

Efectos de un salario minimo

min

desempleados

- Microeconomia 11
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Monopsonio en el mercado de un factor

Supuestos del monopsonio

« Unaempresa es la unica compradora del factor

« Empresa maximizadora del beneficio

_ Microeconomia Il
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Monopsonio en el mercado de un factor
« Unaempresa es la unica compradora del factor

En monopsonio, la empresa es la Gnica compradora del factor.

»
»

L=L
Empresay Mercado
La empresa compradora no es precio-aceptante

Microeconomia 1l
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Monopsonio en el mercado de un factor

¢, En cuanto varian los ingresos si se contrata una hora de
trabajo adicional?

» Esa hora de trabajo se utiliza para producir

AL =1=> Ag = PMgL x AL = PMgL

» El aumento en la produccion se vende en el mercado, provocando una
variacion en los ingresos.

Ag=PMgL = Al =IMg(qg) x Ag = IMg(qg) x PMgL

»dl Al
dL AL

VMIVERSITATE D VALENCIA
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_ IMg (Q) X PMgL _ IPMgL Ingreso de la productividad

marginal del trabajo
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Monopsonio en el mercado de un factor

El Gasto Medio y el Gasto Marginal en el factor

¢ Para maximizar beneficios ha de minimizar costes: C=w L + CF

¢Qué nivel salarial fijar si se quiere contratar L°?

S

Min C =wL’ +CF
W
sa:ly=f (w)>L

L0 Lt L
La curva que refleja el salario es la curva de oferta
VNIVERSITATZ B VALENCIA
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Monopsonio en el mercado de un factor

El Gasto Medio y el Gasto Marginal en el factor
¢ GL Qv\: WL  Gasto laboral (o gasto en trabajo)

AGL(L) dGL(L

L AL dL
1 F EJEMPLO

" GMgL GM

GMgL _ gL= e=
/ Wi L CH=Wh aclal | eL/L .

1110 10 1

GMgL(L¥) 216 32 367 2

3121 63 6'2 3

4125 100 9'25 4

w* 5|28 140 13’33 )

6|30 180 20 6

, GMgL(L) > w(L)

L* L Microeconomia Il
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Monopsonio en el mercado de un factor

Relacion entre el gasto marginal en el factor y la elasticidad de
la oferta del factor:
¢ W(L)=funciodn inversa de la oferta (que tiene pendiente positiva)

_variacion porcentualde Ly dLg w
variacion porcentualde w  dw L

*z

¢ GMgLC = d IBL—: d IV(':L—=W+ L%V>W=G|\/|6L

~ dL dL
/ \
oMgL=w+ LY o1 EOW Dot mwfe L
dL wd L d_WL £,
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Monopsonio en el mercado de un factor

¢ Cuanta cantidad esta dispuesta a contratar una empresa?

» La empresa esta dispuesta a contratar aquella cantidad de trabajo
gue maximice sus beneficios

¢ MaxB(q)=1(q)-CV(q)-CF; q= (L)
4

¢ Max B[L] = I[q(L)]-GL(L)~CF
L

dB dl dGL

C.P.O. = —
dL dL dL

= |IPMgL —-GMgL =0
v

IPMgL = GMgL
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Mercedes Gumbau. José Manuel Pastor.

Microeconomia Il



Monopsonio en el mercado de un factor
El equilibrio en monopsonio

IPMgL = GMgL

w | !
/GI\/IgL

mp

IPMgL

L™ L
El monopsonio no tiene curva de demanda

B VNIVERSITATE IDVALENCIA
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El poder de monopsonio en el mercado de un factor

Aun cuando una empresa no sea la Unica en la industria, la empresa puede

tener poder de monopsonio.

El poder de monopsonio se tiene cuando la curva de oferta a la que se
enfrenta la empresa tiene pendiente positiva.

W
. & =
.
W*
Sy
L

Empresa sin poder de
monopsonio

IPMgL (L. *) = GMgL(L.*) = w*

GMgL = W(l+iJ
&L

VMIVERSITATE B VALENCIA
OpenCourseWare
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w

Empresa con poder de
monopsonio

IPMgL (L. *) = GMgL(L,*) > w*
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El poder de monopsonio en el mercado de un factor
IPMgL(L*)-w* 1

w* g,
A menor elasticidad de la oferta a la que se enfrenta la empresa, mayor
poder de monopsonio:

Poder de monopsonio =

R / GMgL

Caso A Caso B
(tramo eléastico de la oferta) (tramo inelastico de la oferta)
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Monopolio en el mercado de un factor: el sindicato

Supuestos del monopolio
» Hay una sola empresa vendedora

« Laempresa vendedora maximiza el beneficio, que es lo
mismo que maximizar el EP (EP= B+ CF)

Supuestos del sindicato

« El conjunto de trabajadores se organizan como un solo
vendedor.

 El sindicato maximiza el bienestar del conjunto de
trabajadores (es decir, la renta economica) .

El comportamiento del sindicato es identico al de un monopolio

Microeconomia Il
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Recordatorio: la oferta de trabajo
La renta economica

La renta economica es la ganancia que obtienen los trabajadores por tener un
mercado donde se intercambia su trabajo.

El coste de oportunidad de trabajar es el valor del ocio al que se renuncia

La curva de oferta de trabajo refleja el coste de oportunidad de la tltima hora
trabajada para el conjunto de trabajadores.

Microeconomia Il
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Recordatorio: la oferta de trabajo

La renta econdmica

S

Renta
Econdmica

v

renlaw economicar =
= wl - Coste de oportunidad de las horas trabojadas

Microeconomia 1
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El sindicato
. El conjunto de trabajadores se organizan como un solo vendedor.

- >

La demanda de mercado es la demanda a la
que se enfrenta el sindicato Microsconomia I

I Paz Coscolla. Maria Angeles Diaz. Maria Teresa Gonzalo.
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El sindicato
. Sindicato maximizador de renta econdmica

La funcién de Ingresos en el sindicato: (L) =wL

¢Qué nivel salarial fijar si quiere que se contraten L%?

Wy Max Rta. Eco.=wL’ — Coste oport(L’)

: W
WO L

sa:l,=Ly(w)>L"
Wl .......................................
I:)L
| O | 1 L
La curva que refleja el salario es la curva de demanda
VNIVERSITATE B VALENCIA
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Sindicato

El Ingreso marginal en el sindicato

¢ W(L)=funcion inversa de la demanda (que tiene pendiente negativa)

¢ IMgC > d !IE_L)t 0 Ivd(l__j_tW+ Ld—vli/<w
W
W [ereeeenes .\ ....... :
||\/|g(|_*) .......................
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Sindicato

¢ Cantidad de trabajo a ser contratado?

Max Rta. Eco.= 1 (L) —Coste oport(L)
L

C.P.O.

d Rta. Eco.
dL

IMg (L*) = Coste oport tltimaunidad de L

RECORDATORIO:
La curva de oferta de trabajo refleja el coste de oportunidad de la
ultima hora trabajada

= IMg (L) —Coste oport tltima unidadde L =0

Microeconomia I
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Sindicato

El equilibrio con sindicato

B VNIVERSITATE D VALENCIA
OpenCourseWare

IMg (L*) = Coste oport Gltimaunidad de L

|_Sd

RECORDATORIO:
La curva de oferta de trabajo refleja el coste de
oportunidad de la altima hora trabajada




Monopolio bilateral: monopsonio y sindicato

Supuestos del monopsonio

« Una empresa es la unica compradora del factor

» Empresa maximizadora del beneficio

Supuestos del sindicato

« EIl conjunto de trabajadores se organizan como un solo
vendedor.

 El sindicato maximiza el bienestar del conjunto de
trabajadores (es decir, la renta economica) .

Microeconomia Il
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Monopolio bilateral: monopsonio y sindicato
Monopsonio: IPMgL = GMgL

Sindicato: IMg (L*) = Coste oport tltimaunidad de L

/GMgL

Intervalo
salarial de 1 IPMgL, D,
negociacion
W™ et
IMg(L)
L™ | Sd L

RECORDATORIO: La curva de oferta de trabajo refleja el coste de oportunidad de la
ultima hora trabajada




